

# LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y LITERARIO

## ADVERTENCIAS

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de Sorias, 5.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rua, 12, librería. No se devuelven los originales. Anuncios de la localidad 5 cént. línea.—Provincias, 10 idem id.—Extranjero, 20 id. id.

AÑO I

SALAMANCA

Sábado 6 de Junio de 1891

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

|                                 | Pis. | Cts. |
|---------------------------------|------|------|
| En SALAMANCA, un mes. . . . .   | 1'25 |      |
| En PROVINCIAS, idem. . . . .    | 1'50 |      |
| En el EXTRANJERO, idem. . . . . | 2    |      |
| Número suelto, 5 céntimos.      |      |      |
| Idem atrasado, 10 id.           |      |      |

NÚMERO 32

## CONVOCATORIA

PARA LA

### ASAMBLEA REPUBLICANA CENTRALISTA

que ha de celebrarse en Madrid el día 14 del corriente.

Por creerlo de gran interés para los que hayan de concurrir á dicha Asamblea, reproducimos de nuestro colega *La Justicia* las siguientes

#### ACLARACIONES

«Varios correccionistas han tenido la bondad de consultarnos acerca de algunos particulares relativos á la constitución de la Asamblea que ha de reunirse el 14 del corriente; y en su virtud, autorizados por los firmantes de la convocatoria, debemos manifestar:

1.º Que al invitar á los Círculos ó Casinos á que designen representante para la Asamblea, la convocatoria de 20 de Mayo sólo se refiere á los Centros ó Sociedades que tengan carácter político y pertenezcan al partido republicano centralista, y no á los Comités ó Centros organizadores del propio partido que habrán de ser representados por los delegados de Comités provinciales.

2.º Que allí donde haya Comité provincial, sólo éste tiene derecho á enviar dos representantes á la Asamblea, sin que pueda designarlos ningún Comité ni junta local.

3.º Que donde no haya Comité provincial, se entenderán entre sí los locales por el medio que estimen más expedito, ya para nombrar todos juntos los dos representantes que á la provincia corresponden, ya para constituir el Comité provincial, aunque sea con carácter interino, que entonces será el que debe elegirlos.

5.º No obstante que la representación es personal, esto no excluye que los Comités y los Círculos puedan designar suplentes para reemplazar á los titulares.»

## MAGALHAES LIMA (1) Y J. M. LATINO COELHO.

*Pela patria é pela Republica.* Hé aquí el título de la nueva producción de Magalhaes Lima, con un prólogo del eminente publicista J. M. Latino Coelho.

Todo libro escrito por Magalhaes Lima, ya sea histórico, ya de pura fantasía, tiene un encanto singular; el hombre científico siempre encuentra verdaderas lucubraciones; el aficionado á la lectura amena, siempre halla gracia, finura, elegancia y sencillez que cautiva su ánimo y haga fijar su atención en las páginas, sintiendo que concluya lo que tanto le instruya y solazaba.

El libro de Magalhaes Lima está escrito en tan correcto portugués, que la hermosa lengua de Camoens viene en esta obra, por su flexibilidad, á engrandecer las bellezas literarias del libro.

Por la patria y por la república está basada en un asunto tan importante para nosotros, como es la propaganda en pro de la confederación ibérica principalmente y, como consecuencia natural de ésta, la latina; así que, unido este nuevo factor á sus notables cualidades literarias, hace que sea mayor nuestra curiosidad y más viva la emoción que experimentamos al recorrer sus páginas.

Magalhaes Lima, al defender y consagrar su actividad á hacer propaganda en favor de esta confederación, no es un soñador ni tampoco un utopista. «Las generosas utopías de Enrique IV, del Abad de Saint Pierre, de Kant, de Mazzini, de Garibaldi, de Víctor Hugo y de tantos otros filántropos, constituyen hoy una aspiración nobilísima para todos los sabios y poetas y periodistas, y será mañana una bella y gloriosa realidad.»

En su obra resplandece el amor á los pueblos y el odio implacable á sus opresores.

Magalhaes Lima tiene dos patrias y una tierra, «todo lo que siento y pienso en estos momentos (en una reunión en el casino pro-

(1) Agradezco en el alma la dedicatoria manuscrita que contiene el libro que Ud. me remitió; sabe que siempre soy su amigo de veras.

gresista de Madrid), puede resumirse en una sola frase; al encontrarme en el seno de esta asamblea tan ilustrada y generosa, me parece que estoy entre los mejores de mis compañeros y amigos del corazón de Lisboa, y sentado á la mesa de mi redacción.»

«Vosotros no sois para mí extranjeros. Españoles y portugueses somos hermanos. En medio de vosotros, me siento alegre y satisfecho, como si estuviera en el seno de mi propia familia.»

La segunda patria para Magalhaes es Francia, como debe serlo para todo aquel que ame el progreso, la democracia, la civilización y la libertad. Lima siente que la torre Eiffel no sea más alta, para que con su faro ilumine al mundo de la democracia.

Como espíritu noble y levantado, quiere la confederación ibérica por amor á nosotros.

«La federación ibérica se impone, se impone por el amor de ambos pueblos, por la situación geográfica, por las tradiciones históricas, por las afinidades de raza y las condiciones etnológicas y etnográficas de uno y otro pueblo.»

En toda la parte de su obra que dedica á nuestra patria (las dos terceras partes), no se vé al extranjero, se ve al compatriota entusiasta, al hermano, al amigo verdadero.

El libro de Magalhaes ha merecido elogios de críticos eminentes de Francia, España y Portugal.

Repetimos otra vez más que el libro *Por la patria y por la república* ha conseguido hacerse interesante, no sólo por la manera personal de apreciar las cosas, sino por la serenidad que aparece en todos sus juicios y que nunca se vé oscurecido por el amor que siente por nuestro país y sus hombres principalmente, y también por Francia y por Italia.

Magalhaes Lima ha seguido paso á paso el maravilloso progreso de Francia, de Italia, de España, y siente por los tres países la admiración más grande y más sincera.

También nos hace el autor de *Por la patria y por la república*, una reseña sustanciosa de las costumbres, literatura y monumentos notables de Milán, Turín, Amsterdam, Barcelona, etc., esmaltada de observaciones curiosas y atinadas de la vida de Ra-

món Chies, doctor Ezquerdo, La Hoz, Romero Robledo, Sagasta, Rafael M. de Labra, Salmerón, Azcárate, Pi y Margall, Castelar, Manuel Ruiz Zorrilla, Cipriani, Malón, Louise Michel, Víctor Hugo, Gambetta, Salisbury, Gladstone, Parnell, Burns, Pelletan, Náquet, Ros, García Ladevese, Gabriel de Pisa, Garibaldi, Sousa, Trovao, Gaspar de Silva, Salas Antón, Odon de Buen, Carous, Mazzini, Cavallotti, José Muro, Angel M. Alvarez Taladriz y otros.

El libro, como se vé por las materias que trata, encierra gran interés. Está escrito en estilo claro, elegante, brillante y sencillo á la vez. Y al llegar á la última página, el lector experimenta el placer de retroceder á la primera, para gozar de nuevo con los encantos esparcidos en él.

Ese deseo es el mejor elogio del libro. ¡Hay tan pocos que uno desee leerlos dos veces!

¡Qué lástima que no esté vertido á la lengua de Cervantes!

AVIVABUC (FÉLIX DE LA TORRIENTE).  
Salamanca, Junio de 1891.

## NO TE DUERMAS, PUEBLO

En los cortos años de experiencia que contamos, hemos visto á muchas majestades salpicando con el lodo de sus carruajes el rostro de los hijos del pueblo que sostenían aquel fausto y sin tener para ellos una mirada de compasión. Hemos visto á muchos enanos, elevados de improviso por el poder del pueblo á la categoría de personajes, al lado de los que el día antes les habían matado el hambre, sin tener para el mísero saludo de cortesía. Hemos visto á hombres públicos, políticos unos, pero los más, que se han llegado á hacer indispensables, no solamente en los países sino en todas partes donde se metía su podían exhibirse como verdaderos honores de valía. Hemos presenciado el derroche de sumas fabulosas por obtener un puesto honorífico en los escaños de las Cortes, Diputaciones y Municipios, mientras el pueblo, extenuado de hambre, se retorcia en las convulsiones de la agonía, sin ocurrírsele otra cosa que pedir el derecho al trabajo que los

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 131

distraído en sumar los asientos parciales de su libro de cuentas.

José de las Dornas prosiguió;

—¿Quiere usted saber una cosa, señor Juan? Pues mire usted por lo visto el chico probó allí que.... Ya sé que se va usted á admirar, pero no crea usted que no sea cierto; así lo leyó al final del libro el señor cura; pues probó allí que.... no existen las enfermedades.

Juan de la Esquina interrumpió efectivamente su tarea para mirar á su interlocutor con asombrados ojos.

—¿Que no existen las enfermedades?

—Esto es—respondió el labrador saboreando deliciosamente la estupefacción de su vecino.

—¿Esas tenemos?—decía este en el mismo tono de asombro.—Pero ¿cómo se entiende esto?

—Así, como le digo á usted.

—Entonces, señor José de las Dornas, ¿qué es este reumatismo que no me deja mover?

—No sé; él dice que es otra cosa; allí le da otro nombre, pero es tan enrevesado que no me acuerdo de él.

130 MARGARITA Y CLARA

fiesan. Aún era una criatura y el cura se asombraba de su memoria. ¡Y si usted viese, señor Juan, el libro que ha escrito! Creo que le llaman tesis ó no sé qué. Según, dicen no pueden obtener los papeles de los exámenes sin escribir aquello. Tengo uno que me mandó. Yo, como usted sabe, nada entiendo de ello, pero bien se vé que es obra acabada y bien hecha. Se lo he de traer para que lo vea.

—Poco puedo yo decir en estas cosas; no son de mi especialidad.

Perplejos nos veríamos si tuviésemos que declarar cuál era la especialidad del señor Juan de la Esquina.

—Pues sí, bien lo sé;—prosiguió el padre del nuevo médico—pero siempre hallará usted allí algo que observar. Juan Semana tiene también otro que le mandó Daniel y dice que es muy curioso; y el señor cura me aseguró que bien se conoce que el chico no se olvidó del latín, porque en.... geografía,—parece que fué geografía lo que dijo, en esto que enseña que letras hay que poner con seguridad en las palabras,—no tiene nada que observar.

—Bueno es eso—replicó el tendero, algo

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 127

Esta conjunción debía ser el puente que sirviese de paso al asunto deseado; pero el tendero no le dejó proseguir.

—Viejo sí, pero robusto como pocos muchachos. Mire usted que el pobre anciano á las cinco de la mañana lleva ya visitados siete ú ocho enfermos.

José de las Dornas juzgó aún favorable este terreno para echar las bases del puente que quería contruir.

—Esto es cierto; en realidad bien necesita que le ayuden y dentro de poco....

También esta vez le atajó su tentativa a Juan de la esquina.

—Pero, ¿dice usted que es amigo del párroco? también yo lo soy; pero esto nada quiere decir; lo que sea de derecho.....

—Claro que sí; no digo otra cosa; pero en fin.... ¡un médico tiene ocupado su tiempo!... si á lo menos mi hijo....

—¡Un cuarterón de azúcar!—pidió una muchacha que entró en la tienda en aquel momento y que de este modo impidió una vez más á José de las Dornas realizar su intento. Cuando se retiró la parroquiana, prosiguió con una constancia digna de mejor suerte.

—Si á lo menos mi hijo....

potentados le negaban con desprecio inaudito el día antes de solicitar sus sufragios. Hemos visto á los sabios de guardarropía crecer, elevarse y tener entrada libre en todas partes, mientras los verdaderos hombres de talento morían arrinconados por no saber, ó no poder, deshacerse de la capa de modestia innata en todo hombre honrado. Hemos visto sostener cruentas luchas en el orden político y social por sólo mantener el orgullo insensato entre personajillos de la vispera.

Hemos visto, en fin, y con dolor hemos de consignarlo, á este pueblo paciente á quien todo lo deben y sin el que nada hubieran sido los que le han explotado y envilecido, siendo feudo de sacristanes, monjas, frailes y beatas, sin que á ninguno se le haya ocurrido poner dique á tamaños desmanes, ni lanzar un: *De aquí no pasarás.*

Es cierto que á la mayor parte de estos zánganos les hemos visto venir al suelo en estruendosa caída, arrastrando tras sí títulos, honores, fortunas é improvisados talentos; pero, eso sí, rugiendo como fieras y amenazando vengarse del ultraje inferido por el pueblo, mientras éste siempre cándido, siempre noble, se compadecía de ellos, sin darse cuenta aun de los males que le había causado, á pesar de nuestro incesante trabajo en poner de relieve las hazañas de los malvados sin pudor y sin conciencia.

Cuando hemos visto el poco caso que de nuestras advertencias hacían, no hemos podido menos de preguntarnos: Pero, ¿es una verdad la ley del progreso....? ¿Vivimos efectivamente en una sociedad que tiende á emanciparse, que camina á la perfección, ó es que es irreformable, ó que no ha comprendido el mal en toda su extensión?

Nuestra respuesta ha sido negativa, sacando la consecuencia lógica de que aquí lo que se derrocha es un lujo inconcebible de paciencia, puesto que, conociendo el mal y estando en nuestra mano el remediarlo, no hemos querido hacerlo.

El estado de somnolencia en que vivíamos ha dado lugar á las más acerbas censuras por parte de propios y extraños, viéndonos calificados á diario de faltos de iniciativa, de raza degenerada, de escasos de fuerzas materiales y hasta de indignos hijos de tanto martir sacrificado en holocausto de las libertades por que todos suspiramos; hasta que el triunfo obtenido en las últimas elecciones ha venido á demostrarnos que querer es poder, que basta un pequeño empuje para tirar al suelo todo lo que se opone á su marcha regeneradora.

Hora era ya ¡oh pueblo! que despertando del letargo en que has estado sumido por tanto tiempo, te decidieses á imponer tu so- na voluntad.

lo sabes. Tú lo eres todo. Sin tí no hombre posible. Haz que no se erijan iores los que sólo son tus mandatarios. gila ahora por el cumplimiento de las que les confías. No te duermas en los reles del primer triunfo, y así mañana tendrás que arrepentirte, cuando el mal e haya hecho irremediable.

F. G. S.

PLUMAZOS Y BORRONES

Cuando hablamos creído que *El Criterio* había vencido á su hermana *La Región* en lujo católico, nos encontramos altamente sorprendidos con el número de ayer del colega de la calle de Zamora.

Eche Ud. rumbo y eche Ud. estampa. O por mejor decir, estampas. Porque tenía nada menos que dos. Una grande y otra chica.

Pero en cambio el desengaño no pudo ser mayor, cuando examinamos el interior.

Porque, al ver aquella fila interminable de columnas, en cuya última aparece como primera firma la del señor Nocedal, nos preparamos á gozar en grande por la natural curiosidad que hoy despierta todo cuanto se refiere al caudillo de los íntegros, después de sus recientes declaraciones sobre su monarquismo.

Y nos engolfamos en su lectura. Y nuestra admiración no tenía límites, por las cosas tan tremendas que allí se dicen.

Y cogimos un lápiz y empezamos á hacer señales como si oficiáramos de fiscal de imprenta.

Porque aquellas cosas bien valían la pena de echar un párrafo.

Y otra vez tropezamos con aquello de la monarquía templada.

Y ya entonces no pudimos contener nuestra admiración.

Y convocamos á consejo á los redactores todos.

Y, enterados del caso, manifestaron también su extrañeza.

Y era para extrañarse.

Porque haber sido monárquico carlista casi hasta ayer.

Haber arrojado al monarca del partido. Declarar más tarde que *se avergonzaba de haber sido monárquico.*

Y á los ocho días volver á suspirar por la monarquía templada, era tener más tupé y más cinismo que el del pollo antequerano, (ex-pollo, para hablar con más propiedad).

Y ninguno se explicaba aquello. Hasta que hubo quien dijo:

—¿No es eso un rompe-cabezas?

—Sí.

—Pues eso es que hoy han convertido todo el periódico en *postdata* para poder dedicarse con toda tranquilidad á los placeres del estómago.

—¿Pero es que van de comilona hoy los de *La Región*?

—No, señor. Es que su director da una comida á los operarios y regente de la imprenta.

—¡Ah!

Pero ¿y eso les autoriza para convertir al señor Nocedal en quebradero de cabeza del sincero lector?

—La cosa es grave.  
—Y la solución no es esa.  
—Vaya, pues siga la lectura.

Y la lectura siguió en voz alta. Y el lector soltó de repente una carcajada y dijo:

—Qué bromistas son los de *La Región*. Nos han dado un timo.

—¿Un timo?

—Como suena.

Lean Uds. la fecha del documento:

«Madrid en la fiesta del Corazón de Jesús, año de nuestra salvación **1889!**»

Y el administrador que también había sido convocado dijo:

—Que nos devuelvan el dinero.

—Pero, ¡hombre de Dios! si no lo hemos pagado.

Si es el número que nos envían al cambio.

—Pues pidámosle daños y perjuicios.

—Pero, ¿cómo?

—Llévndole á los tribunales.

—¿Y quién se encargaría de una cosa así?

—¿Quién?

—Alguno de *El Criterio*.

Y se levantó la sesión y le tocó su turno á *El Adelanto*.

Pero señor don....

Ud. dispense.

Con la costumbre de personalizar me olvidé de que no debía sacarle á plaza su nombre de Ud.

En fin ya no lo haré más.

Pero convenga Ud. en que la pregunta es cándida.

¿Que si estamos dispuestos á combatir á la teocracia?

Pues si no hacemos otra cosa.

¿O es que Ud. no se ha enterado todavía?

PROVINCIAS

De nuestro colega *El Aviso* de Santander:

Un loco coronado.

Desde hace algún tiempo los periódicos extranjeros vienen llenos de noticias acerca de la salud del rey Otón de Baviera, que se dice estar en el último extremo:

Un corresponsal de *Le Matin* dice que el Rey no está enfermo. Felizmente se encuentra tan bien como es posible, y si no se produce otra enfermedad puede vivir largos años. Verdad es que de cuando en cuando permanece dos ó tres días sin tomar alimento y sin tocar á los platos que le sirven, y después se arroja de pronto sobre lo primero que encuentra, y comienza á devorar sin servirse de tenedor ni de cuchillo y tomando la sopa en el plato con la lengua, á la manera de los perros.

Habitualmente el Rey vaga por los corredores de su palacio de Furstenried ó se pasea por el magnífico parque que lo rodea.

Durante sus excursiones por los jardines va constantemente acompañado de un criado que le impide comer la hierba, que al Rey le gusta mucho, pero que le proporciona cólicos y le pone furioso. En estos

momentos pega á todo el mundo ó se pone á lanzar furiosos gritos ó á hablar por rápidos monosílabos sin sentido.

Las ventanas del palacio tienen rejillas por dentro, porque el monarca se complacía antes en romper las cristales.

En ciertos momentos es acometido de locos terrores; tiembla, llora y se para espantado ante una flor de la alfombra gritando:

—¡Precipicio, precipicio! ¡Con agua en el fondo!

Y después escapa á las otras habitaciones aullando.

Desde hace dos años el rey Otón no ha tenido un momento de lucidez. Cuando su madre la reina María fué á verlo algún tiempo antes de morir, á principios de 1889, fué imposible preparar una entrevista. El rey se escapó al parque y se ocultó detrás de un árbol, diciendo sin cesar moviendo la cabeza:

—*Nein nicht se hen* (no, no ver).

Quisieron llevarlo por fuerza y comenzó á aullar de tal modo, que la pobre reina se fué llorando.

Para complacer á la casa real los periódicos de Munich contaron que la entrevista de la reina y su hijo ha sido muy conmovedora, que la había reconocido y abrazado, etcétera. Todo fué pura invención.

Ningún miembro de la familia imperial se ha atrevido á renovar aquella tentativa, que por lo demás habría sido inútil, porque Otón no conoce á nadie.

La casa del duende.

Dicen de Sevilla:

«Ayer subieron de punto los escándalos frecuentes que se suscitan en la calle Lonja, frente á la casa número 3, denominada por el pueblo «La casa del Duende».

Los muchachos y algunos otros individuos de edad madura han roto todos los cristales de la casa, y ayer por la mañana arrojaron piedras á las personas que habitaban en la misma.

La lucha se entabló en toda regla.

Los muchachos arrojaban piedras á los balcones, y de éstos partía una verdadera lluvia de cascotes, ladrillos y algunos trozos de madera.

Una mujer de edad avanzada apedreó, persiguiéndolos, á los muchachos.

El duende, como le llama la gente al caballero que ocupa la casa número 3, sale al balcón adornando su cabeza con un gorro blanco, con penachos de plumas, y en el brazo y lado derecho del pecho, ostenta muchas condecoraciones.

Otras veces, envuelto en una capa antracina, llena de girones y con un gorro negro, con adornos de papel dorado, voceá, predica y apostrofa á los grupos formados en la calle.

El alcalde-presidente, señor González Alvarez, ha dispuesto que dos guardias municipales custodien la casa mencionada, evitando de este modo que se aglomere el público en sus cercanías, y disolviendo los grupos de curiosos que se forman y que comentan aquellas extrañas apariciones.

Dícese que el indicado caballero, que pertenece á una distinguida familia de esta

El tendero, sin embargo de que con la transacción realizada había perdido el hilo de la conversación, creyó que se trataba de Pedro y preguntó:

—Vamos, y ¿cuándo se casa con Clarita la del Miadas?

—Veremos; probablemente dentro de pocos días; así que llegue de Oporto el otro muchacho.

—Mire que no ha sido mal arreglo, señor Pepe—continuó el comerciante con impertinencia creciente.—El campo de los Bajuncos por sí sólo es una pieza de labor que....

—Y sobre todo la muchacha es muy buena; esto es verdad. Así es.... que cuando llegue el otro..., insistía el labrador.

Nuevamente un comprador vino á interrumpir el relato del pobre padre que se vengó mandándole interiormente al diablo. Iba ya desesperando de conseguir la realización de su inocente propósito, cuando acertó á pasar el cura por delante de la puerta de la tienda y le preguntó:

—Pero ¿por fin llega hoy ó no nuestro hombre?

—Espero que sí, señor cura—dijo José de las Dornas, levantándose y descubriéndole

se.—A lo menos no recibí noticia alguna en contrario.

—A ver si me haces avisar así que llegue, que quiero ir á verle.

—Pierda usted cuidado.

—Adios.

Y el cura continuó su camino, saludando amablemente con un movimiento del bastón á Juan de la Esquina, quien, á pesar de ser partidario de los del Amparo, no acogió friamente el saludo. Por fin la conversación tomó el rumbo deseado por José de las Dornas, gracias á las palabras del párroco.

—¿Es decir que tenemos médico nuevo en el pueblo? Que Dios le proteja—dijo Juan de la Esquina.

—Mientras viva Juan Semana, le costará indudablemente hacer parroquia—observó el labrador, indicando, sin embargo, en su gesto que tenía distinta convicción de la que expresaban sus palabras.

—No hay que apurarse. Hay gente para ambos. El lugar, á Dios gracias, puede ya con dos médicos. Y que salió listo el chiquillo?

—En cuanto á eso, si he de decir la verdad y no porque sea hijo mío, todos lo con-

—¡Que no existen enfermedades! ¡Esta es que me cuesta tragármela! Entonces ¿para qué fué allá el muchacho á estudiar y qué viene á hacer aquí, si no hay enfermedades?

¡Haga usted el favor de decírmelo!

—Si él no dice que....

Pero Juan de la Esquina se hallaba muy ofendido en su modo de pensar para dejarlo proseguir:

—¡Que no existen las enfermedades! ¡Siempre habrá una por lo menos! ¡No, no, no las hay! Pero ¿qué diablos vió, pues, en el hospital? ¡Vaya, hombre! Y ¿qué dijeron á eso los....maestros?

—Es lo que estoy ansioso de preguntarle. Pero ¿el señor Juan se admira? Pues entonces, ¿si yo le dijese que demostró también que un hombre es lo mismo que un mono?

Juan de la Esquina cerró impetuosamente el libro de asientos.

—¡Irral usted está de broma, señor José! ¿Podía allí decir tal cosa?

—Pregúntelo usted al señor cura, que así lo explicó; pregúnteselo si no lo quiere creer.

—Yo no, pues.... Mono! Entonces ¿yo soy un mono? ¿Usted es otro mono? ¿Su hijo es

ciudad, y la mujer que le cuida y acompaña padecen de enajenación mental. Si es cierto, como se asegura, que tienen perturbada la razón estos dos individuos, bueno fuera que por las autoridades correspondientes se procediera á la instrucción del expediente respectivo é ingresaran los alienados en el Hospital, evitando de este modo las escenas poco cultas que desde hace unos días vienen dándose en una vía tan concurrida como la calle Lonja.»

## SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Continúan en la Universidad, por los maestros de esta provincia, los ejercicios de oposición á la mejora de sueldos.

Esta mañana ocurrió un incidente en las afueras de San Bernardo; parece que un hijo de don Eusebio García Bermejo, hizo fuego debajo de una tenada y habiéndose prendido por un descuido quedó reducida á cenizas.

Acudieron varias autoridades, quedando dominado el fuego á los pocos momentos, sin más consecuencias afortunadamente.

El día 17 de los corrientes tendrá lugar en la comisaría de guerra de esta plaza, un concurso de los que deseen hacer proposiciones y suministrar la paja y cebada que se necesite para el ganado de la guarnición.

Esta mañana fué curada en la casa de socorro una mujer, que fué herida por otra en la mano derecha.

Se ha dado el correspondiente parte al Juzgado de instrucción.

CERO Y VAN.... Señor gobernador: En vista de que el señor alcalde no puede, ó no quiere, evitar que los vecinos que tienen que transitar de noche por la calle de Abajo, esquina al Campo de San Francisco, se rompan las narices por falta de luz, le suplicamos que si puede poner remedio lo haga en bien del vecindario y de la moral.

Se comprende que el señor alcalde esté muy ocupado estos días presidiendo las cosas de allá arriba, pero bueno sería que también se acordase algo de las de Abajo (calle de).

### Una denuncia.

Se nos ha hecho por personas á quienes ha sucedido lo siguiente y que trasladamos al señor gobernador para que procure evitarlo en justicia.

## ESTUDIOS ECONÓMICOS

### JUSTICIA DE LAS LEYES NATURALES DE LOS PRECIOS

(Conclusión.)

5.º El aumento del valor del trabajo con relación á todos los productos de las industrias; y

6.º El aumento del trabajo en calidad y en cantidad. Lo primero porque sus rendimientos son cada vez mayores, y lo segundo porque puede desarrollarse más fácilmente la población.

Ahora bien; como estos resultados se corresponden recíprocamente como los engranajes de las máquinas, todo incremento de fuerza que se aplique en un punto cualquiera del sistema orgánico de la actividad económica produce un aumento real y efectivo de la potencia de la máquina, ó sea un progreso evidente en el orden económico y social.

Contradice esta conclusión la afirmación prudhoniana de que si el valor decrece á medida que la producción aumenta, puede darse el caso de un productor que, enriqueciéndose siempre, llegue, por la reducción de valores, á la indigencia, pues tal afirmación es una de las paradojas más brillantes que se han hecho en la

Anda suelto por esas calles y, lo que es peor, por esas casas, un sacerdote al parecer hombre de ingenio para sacar cuartos á los inocentes. Dícese representante de una Sociedad que, bajo el patronato del Corazón de María, ha fundado una señora en Gracia, y que está encargado de hacer suscripciones.

De esta manera y por procedimientos varios, recauda dinero y vende miles de chucherías más barato que los jesuitas (sic), tomando el nombre de respetables personalidades del comercio de esta localidad.

Se ha dado traslado al director de este Instituto autorizando por la dirección general los exámenes de lenguas vivas en las escuelas de comercio, en igual forma que en el curso anterior.

### Movimiento del personal administrativo.

Se hallan vacantes las plazas de médico titular de Cubo de don Sancho y Mozarbez. Las solicitudes se dirigirán al alcalde de dichos pueblos.

Se nos dice que han solicitado la plaza de depositario de fondos provinciales, los señores Blanco, Méndez y Domínguez.

Ayer ha sido encargado de la Depositaria de fondos provinciales, por fallecimiento del señor don Juan Francisco Gudino, el laborioso y probo auxiliar de la misma don Juan Antonio Aparicio.

### Espectáculos.

#### Lucía di Lammermoor.

Con la inspirada partitura del maestro Donizetti, verificóse anoche la tercera función de abono.

Desde la noche en que hizo su presentación á este público la compañía del señor Serazzi, afirmamos que, excepción hecha de la que acaudillaba el inolvidable Tamberlick, y que nos visitó hace ya bastantes años, no hemos oído después en ésta, compañía de ópera italiana mejor que la que ahora actúa en el Liceo. Sin haber en ella artista alguno que pueda calificarse de *primo cartello*, pues esto fuera en nosotros pedir gollerías, ofrécese, sin embargo, ante el aficionado, un conjunto de modestos artistas dignos de aplauso, y desde luego, de más favor que el que nuestra población le dispensa. La concurrencia es en efecto escasísima, pues gran parte de nuestro público se muestra siempre propicio á acudir en masa al teatro, si se trata de *troupes* gitanas que desgarran los oídos, tiene la oportunidad de mostrarse esquivo y retraído, cuando, como en esta ocasión, puede pasar-

Economía política, pero también es una de las más desprovistas de sentido.

Que un hombre que tenga toda su fortuna en productos industriales que han costado una determinada cantidad de trabajo, en una época dada puede ver cómo se liquida ésta entre sus manos á medida que la industria avanza, es natural y lógico, porque cada vez representarán aquellos productos menos cantidad de trabajo actual y menos valores; pero no podrá decirse que enriqueciéndose se empobrece, porque si la baja del valor parcial de los productos de una nación es síntoma de bienestar y de mayor riqueza, es á condición de que la totalidad de sus valores aumente, porque el trabajo que anteriormente se dedicaba á la obtención de una serie de productos se utiliza para aumentar el número de éstos, y satisfacer así nuevas necesidades ó satisfacer mejor las antiguas.

Luego no siendo el menor valor de cada producto lo que constituye el aumento de riqueza de un país, sino la mayor cantidad de los que pueden obtenerse con igual trabajo, claro es que el productor de que nos habla Proudhon, como no aumenta la cantidad de sus productos, está condenado por su *inacción* á ver cómo se disuelve entre sus manos una fortuna producto de sus afanes. ¿Hay en esto contradicción? No: la contradicción está en Proudhon,

se un rato agradable y por poco dinero. Cosas de Salamanca!

Si no bastasen para justificar nuestro primer aserto las representaciones *Traviata* y *Rigoletto*, la verificada anoche, fuera más que suficiente; y he aquí, en prueba de ello, nuestro juicio sobre la misma.

La señorita Curieses Bargaglia, que á su simpática figura y temperamento esencialmente artístico, une extensa y bien timbrada voz, desempeñó admirablemente su interesante papel. Distinguióse en el ária del primer acto, dicha con verdadero *amore* y en el célebre *rondó*, á cuyo final obtuvo una entusiasta ovación; y eso que, dicho sea de paso, en la cadencia final del andante estuvo expuesta, por deficiencias del solista encargado de acompañarla, á un disgusto serio. No obstante, salió victoriosa la señorita Bargaglia, á quien enviamos desde estas columnas nuestros más entusiastas aplausos.

El señor Gasparini posee una regular escuela de canto, frasea bastante bien, y ocultando con verdadero talento en ocasiones su escasez de facultades vocales con recursos de buen género, logró anoche hacerse aplaudir en el dúo del primer acto y en el ária *fra poco á me ricoveso*.

Bien el señor Borgioli y discretísimo el señor Masip.

Los coros bastante bien. La orquesta bastante mal; y conste, que no fué por culpa del señor Mazzi, en quien desde luego se reconoce un distinguido maestro director y concertador, y á quien, desde luego proponemos para la cruz de salvamento de naufragos. Y si no que lo digan los profesores que le rodean.

Un *angioletto del paradiso*.

Esta noche debutará el bajo señor Arando en la ópera de Gounod *Faust*.

En breve debutará la primera tiple Ferni Carbonell que ha sido contratada en estos días por la empresa del Liceo.

## TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid, 6—(1'30 t.)

Se dice en los círculos políticos que la crisis se hará más en breve de lo que se creía.

Las noticias recibidas del extranjero no son muy lisonjeras para España.

Los Gobiernos parecen desconfiar de nuestro estado financiero, y no se muestran muy dispuestos á hacer concesiones á nuestro comercio.

Mañana se reunirá el Consejo de ministros en Aranjuez.

que en estas materias estaba á la altura del Rey Sabio en astronomía, cuando decía que si Dios le hubiese consultado en la época de la creación, algo mejor andarían las cosas del cielo, porque habría suprimido las aparentes contradicciones de la mecánica celeste, contradicciones que eran tan solo manifestación de su ignorancia.

Pretendía Proudhon que el valor fuese en todas ocasiones la exacta proporcionalidad de los productos, como lo era para la humanidad personificada en Prometeo, y se irritaba porque no respondían las oscilaciones de la oferta y la demanda á esta ley, que llamaba Ricardo, de los gastos de producción; pudiendo, por consiguiente, enriquecerse ó empobrecerse un productor sin haber aumentado su trabajo. Veía, y en esto no dejaba de tener razón, que cuando la oferta y la demanda no respondían á la proporcionalidad del trabajo empleado, sin ganar nada la sociedad, se enriquecían unos á expensas de otros, y que en estas perturbaciones del mercado llevaban siempre la peor parte los obreros; pero lo que no acertó á comprender es que tales oscilaciones obedecen, como ya hemos dicho, á la limitación del mercado, producto de la falta de desarrollo de las industrias, y que esto á su vez es el resultado de la ignorancia y de la falta de libertad.

Madrid 6 (2'30 t.)

El señor Rodríguez San Pedro parece ser que proyecta un nuevo empréstito municipal para la coronada villa.

Siguen recibiendo de provincias gran número de adhesiones á la idea de celebrar en breve una asamblea de la coalición republicana.

La tarde hoy en el Congreso promete poco, pues se dedicará toda ella á hacer preguntas al Gobierno.

En los círculos políticos hay, por ahora, una calma relativa.

## GACETA Y BOLETIN

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones:

ULTRAMAR.—Real decreto autorizando al ministro de Ultramar para presentar á las Cortes los presupuestos generales de la isla de Cuba para el próximo ejercicio de 1891-92.

El Boletín Oficial de hoy contiene la siguiente:

Circular.—Con objeto de evitar los abusos que se cometen por algunos guardas de campo, destinando á la caza las armas que les conceden para la defensa de la propiedad, y en uso de mis atribuciones he acordado prevenir á los señores alcaldes y dueños de aquéllos, les manifiesten se abstengan en absoluto de cazar, llevando cargadas las armas exclusivamente con bala y de ninguna manera con perdigones; en la inteligencia que por la fuerza de la Guardia civil, les serán recogidas las armas, sin perjuicio de exigirles la responsabilidad conveniente á aquellos que no observen las anteriores prescripciones, como igualmente á los que lleven ardides que les puedan ser útiles para la destrucción de la caza.

Salamanca 4 de Junio de 1891.—El gobernador civil, Antonio Acuña.

## ALMANAQUE

### SANTO DE MAÑANA

Santos Pablo, ob.; Roberto, ab., y Santas Genivera y Potamiana, vgs.

### CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para mañana.—D. José de Bustos.

### MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Hé aquí el movimiento de población durante el día de ayer:

|                      |   |
|----------------------|---|
| Nacimientos. . . . . | 3 |
| Defunciones. . . . . | 3 |
| Matrimonios. . . . . | » |

Imprenta de J. Hidalgo.—Rúa, 12

Si Proudhon hubiera sabido distinguir en el fenómeno económico lo que se debe á la ley del progreso y lo que se debe á causas perturbadoras y accidentales que tienden á desaparecer, hubiera comprendido la armonía de las leyes de la producción, y entre ellas la de las leyes del precio, que hacen brotar del fondo del mal las energías que lo han de vencer y arrollar en la medida que consienta la naturaleza imperfecta del hombre.]

### VII

Conocido esto, es imposible hablar de la injusticia de las leyes económicas; porque si la justicia consiste en dar á cada uno lo que es suyo, no podemos protestar contra unas leyes que por su propia virtud son el ariete más formidable que puede emplearse para deshacer los obstáculos amontonados en el camino del progreso por la debilidad, la ignorancia y los privilegios: leyes que de día en día, aumentando el precio del trabajo, y disminuyendo el del producto destinado á satisfacer las necesidades humanas, tienden á hacer cada vez más firme y valedera aquella máxima de Saint-Simon: «A cada cual según su capacidad, y á cada capacidad según sus obras.»

# LA LIBERTAD

DIARIO POLÍTICO Y LITERARIO

El periódico de mayor tamaño y más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas.

HOJA LITERARIA los jueves.

Activos corresponsales en Madrid, París, Barcelona, Bilbao, Málaga, Valladolid, Valencia y otras capitales españolas y extranjeras.

También los tiene en todas las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y despachos postales.

Apesar de todas estas inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de **1'25 pesetas** mensuales en Salamanca, y **1'50** fuera de ella.

NOTA Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno.

Se publica todos los días excepto los domingos.

Administración, Rua, 12, Salamanca.

Puestos fijos de venta: librería de Hidalgo, Rua, 12 y kiosco de Remigio Araujo, Arco del Toril.

## FARMACIA

### HIJOS DE VILLAR Y PINTO

DEL LICENCIADO JUAN VALVERDE CÁPILLAS

PLAZA DE LA VERDURA, 5 Y 7

Las grandes compras que hace esta casa para el establecimiento de droguería, le permiten adquirir con más ventaja en los precios todos los productos, y cediendo este beneficio a sus favorecedores, ha establecido en los artículos más corrientes y de temporada los siguientes:

Esencia zarzaparrilla Bristol:  
Botella grande, 49 reales.  
Idem en frasco, 1 1/2 idem.  
Idem del doctor Ayer, 48 idem.  
Agua de Loeches, 3 idem.  
Idem de Carabaña, 3 idem.  
Idem de Vichy, 4 idem.  
Denticina de Izquierdo, caja, 5'75 idem.

Sedlitz Chateaud, a 8 1/2 reales.  
Pildoras febrífugas de idem, 7 idem.  
Emulsión Scott, 8 idem.  
Harina lacteada Nestlé, 6 idem.  
Jarabe hipofosfita de Climent, 6 y 10'50 id.  
Pastillas del doctor Andreu, 6 idem.  
Idem de clorato potasa Leo, una idem.  
Cápsulas sándalo Milddy, 43 idem.

Análogas rebajas ha hecho en todos los específicos.

### LA REINA DEL TORMES

Guía histórico-descriptiva de la ciudad de Salamanca, por Fernando Araujo, en dos tomos.

Se vende en la librería de HIDALGO, Rua, 12, Salamanca, al precio de **3** pesetas en rústica y **4** en holandesa.

### SE ARRIENDAN

La posada parador del Rincón y una vivienda en la plazuela de los Basilius.

Del precio y condiciones enterarán en la

PLAZA DE LA VERDURA, 36

### TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO

sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.

El aparato completo se compone de:

Una cámara oscura de 41 centímetros de largo por 15 centímetros de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros.

Un chásis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.

Un chásis doble con cortinilla para placas a la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas.

Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.

Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el fijador.

Otro id. para el viraje.

Una cubeta de cristal.

Un paquete de papel filtro.

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas, al precio de

**20 pesetas**

Pedir detalles al administrador de este periódico, don Manuel Castillo.

SE VENDE  
la casa de la calle de la Cárcel  
Nueva número 10.

En la misma darán razón.

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO  
DE

**BERNARDO CACHORRO**

Lonja de la Cárcel, 5, planta baja y principal.  
Esperan grandes remesas de calzado a precios sumamente económicos.

**NO CONFUNDIRSE**

5. LONJA DE LA CARCEL, 5  
planta baja y principal.

**JULIO N. CARRERA**

Representante con buenas referencias en toda clase de artículos.

POZOS DULCES NÚM. 1, MALAGA

F. DEGETAU GONZÁLEZ

EL SECRETO DE LA DOMADORA

EL FONDO DEL ALGIBE

3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico a **2 pesetas**.

A los suscriptores de LA LIBERTAD se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por **1'50 pesetas**.

SE ARRIENDAN los buenos espaderos de los términos de San Vicente de Alconada, para 1.200 ovejas y 100 cerdos y el de Duzuelo, para 1.000 ovejas y 100 cerdos con grandes pastos y abundantes aguas.

Para tratar con su dueño don Jerónimo Liaño, en Peñaranda ó sus representantes en referidos términos.

### CONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL

Matriculas, pliego de cabeza.

Id. id. de fondo.

Altas y bajas.

**JACINTO HIDALGO**

12, RUA, 12

LIBRERÍA

IMPRESA

LITOGRAFÍA

DE

JACINTO HIDALGO ACERA

12, RUA, 12

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como asimismo todo lo concerniente a litografía.

Precios equitativos en folletos, obras, estados, circulares, membretes, y periódicos.

Documentación para toda clase de oficinas, y Juzgados municipales.